

ОФИЦИАЛЬНО

ЭКСКУРСИЯ

РЕКЛАМА

В НОМЕРЕ:

О внесении изменений в решение Земского собрания Тоншаевского муниципального района.



2 стр.

Ребята из детского сада "Аленушка" п. Кировский побывали на хлебозаводе.



3 стр.

Для вас, читатели: поздравления, объявления, полезная информация.



4 стр.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

«Планета ММ» - лучшая подростковая бригада

Осень в самом разгаре. А это значит, что настала пора подведения итогов предыдущего, летнего сезона. И по данному поводу есть что сказать.

Дело в том, что по сложившейся уже годами традиции в начале самых длинных школьных каникул организуется соревнование между подростковыми бригадами. И эти трудовые объединения ребят старательно работают, согласно договору, над выполнением плана-заказа. В основном наши дети внедряются в те сферы деятельности, которые касаются благоустройства территорий, где они живут и учатся. И вносят заметную лепту в преобразование родных поселков и школ.

В текущем году на эти виды работ были сориентированы усилия 120 пижмских (учеников Лесозаводской школы), тоншаевских ребят и воспитан-

ников Детского дома «Тополек». Такому их трудоустройству в очередной раз поспособствовали организаторы конкурса на «Лучшую подростковую бригаду» - комитет молодежной политики (руководитель М. Р. Чурашова) и центр занятости населения (директор Т. В. Зубова).

И приобретенные в процессе совместного труда навыки возымели свой успех.

Конкурсная комиссия из всех претендентов на победу выделила бригаду под названием «Планета ММ» (Лесозаводская школа). Членом ее было присуждено почетное первое место. И вручен Диплом и индивидуальные подарки. А бригадам «Будильник» из

На церемонию подведения итогов ребята были приглашены в центр занятости населения. Здесь они услышали заслуженные оценки своего вклада в дело благоустройства и получили награды за свой труд.



Тоншаевской школы и «Друзья» из Детского дома за активное участие в конкурсе - Благодарственные письма и подарки.

На церемонию подведения итогов все ребята были пригла-

шены в центр занятости населения. Именно здесь они услышали заслуженные оценки личного вклада в дело благоустройства и в торжественной обстановке получили награды за свой труд.

Наши искренние поздравления победителям, призерам конкурса и педагогам, под чьим руководством они добились этих успехов.

С. МИХАЙЛОВА.
Фото автора.

ВЕСТИ ИЗ ПОЛИЦИИ

Подвели итоги

В отделе МВД России по Тоншаевскому району состоялась подведение итогов оперативно-служебной деятельности за 9 месяцев 2013 года.

На проведенном совещании, с участием прокурора Тоншаевского района

А.М. Горшкова, была дана принципиальная оценка деятельности служб и подразделений отдела за указанный период времени, указано на недостатки и определены приоритетные направления деятельности в дальнейшем.

Один день участкового уполномоченного

13 ноября 2013 года на территории Нижегородской области проводится информационная акция «Один день участкового уполномоченного полиции», посвященная празднованию 90-летия со дня образования подразделений участковых уполномоченных полиции органов внутренних дел Российской Федерации.

Отдел МВД России по Тоншаевскому району приглашает жителей Тоншаевского района, которым интересна деятельность учас-

тковых уполномоченных полиции, принять участие в проведении данной акции. В ходе ее проведения участвующим будет предоставлена возможность познакомиться с повседневной служебной деятельностью участкового.

Заявки на участие принимаются до 28.10.2013 года. Более подробную информацию о порядке и условиях участия в акции вы можете получить по телефону: 8(83151) 2-27-32 (группа по РЛС ОМВД России по Тоншаевскому району).

В РАЙОННОЙ АДМИНИСТРАЦИИ

Тепловому режиму - особое внимание

Оперативное совещание А. В. Коновалов начал с представления исполняющего обязанности начальника отдела внутренних дел Михаила Сергеевича Аганина. Затем проинформировал о совещании у губернатора, где рассматривался целый ряд вопросов.

В район приезжал представитель Всемирного банка и представители районов, где реализуется проект по поддержке местных инициатив. Рассмотрели реализацию проекта в Пижме - все получилось вполне достойно. Состоялось совещание глав этих районов, серьезный разговор и единодушное мнение, что благодаря проекту многие местные вопросы удалось решить, и он обязательно должен работать в будущем.

А. В. Кузнецов доложил о том, как решаются вопросы обеспечения топливного режима в Пижме, что делается по обращениям граждан.

О. В. Крючков отметил работу по очистным сооружениям, по устранению замечаний пожарного надзора в детском саду в Буреполоме, по подготовке жилых домов для заселения.

Е. М. Овечкина доложила о результатах проверки областной комиссии по благоустрой-

ству. В составе комиссии были представители семи служб. Впечатление о районе осталось хорошее. И это радует. А дальше была информация, которая вызывает обиду и негодование у Е. М. Овечкиной. Да и не только у нее. Стояла раздалка из профильных листов на пляже в Тоншаеве, никому не мешала. Нашлись-таки «деловые» люди - внесли несколько листов - им, конечно, они нужнее... Мало того, на другой день еще лист похитили. Не заслуживает слов благодарности и сотрудник полиции, к которому обратилась Елена Михайловна. Так поступать нельзя!

А. В. Афанасьева говорила о сборе налогов, проведении комиссий.

Т. В. Зубова проинформировала о награждении подростковых бригад, которые выполнили большой объем работ в летнее время. На учете в центре занятости стоит 47 человек, или уровень безработицы составляет 0,59 процента.

И. Л. Кованева отметила проведение семинара-практикума, аттестации, месячника пожилых людей. На 25 октября планируется День призывника.

М. Г. Магомедов доложил о вакцинации против гриппа взрослого и детского населе-

ния, об учебе среднего медперсонала.

Со слов Г. Ю. Магомедовой, во всех учреждениях образования поддерживается нормальный температурный режим. Проводится вакцинация детей. На 24 октября намечено проведение тренировочного ЕГЭ по английскому языку.

С. П. Колчанов доложил о том, что в хозяйствах района вспахано 1108 гектаров зяби, что на 200 гектаров больше уровня прошлого года. Лучший результат в СПК «Прогресс», где вспахано 468 га. Плюсовые показатели по поголовью КРС и коров. Но необходимо подтянуть производственные показатели. Это одно из главных условий участия в областных программах.

Характеризуя оперативную обстановку за минувшую неделю, М. С. Аганин отметил, что было зарегистрировано 32 сообщения, в их числе два ДТП и задержание лиц с наркотическими веществами.

При подведении итогов совещания глава особое внимание обратил на соблюдение теплового режима и надежную работу всех служб жизнеобеспечения.

Не теряйте надежду.

Ф. ВОРОБЬЕВА.



В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

Право на счастливое детство

Детский омбудсмен Павел Астахов высоко оценил достижения нашей области в деле защиты прав ребенка

Уполномоченный при Президенте РФ по правам ребенка Павел Астахов, на днях посетивший Нижний Новгород, предложил провести в Нижегородской области IX Всероссийский съезд детских омбудсменов. Планируется, что съезд будет посвящен решению проблем детей-сирот, которые, вступая во взрослую жизнь, сталкиваются с серьезными трудностями. Астахов отметил, что на наш регион выбор пал не случайно. По инициативе губернатора Валерия Шанцева здесь приняты и действуют законы о поддержке многодетных семей и детей-сирот, а также целевые программы, позволяющие эффективно решать социальные вопросы, включая такие острые, как обеспечение сирот жильем. Астахов отметил, что передовое законодательство помогло улучшить показатели региона: нижегородские матери стали в два раза реже отказываться от новорожденных детей, а число абортотворцев снизилось.

Детский омбудсмен Павел Астахов известен всей стране своей принципиальностью и критическим настроем. Поэтому сразу по прилету в Нижний Новгород, только сойдя с трапа самолета, он отправляется инспектировать социальные объекты: родильный дом №4, центр планирования семьи и репродукции, а также центр одаренных детей.

Реконструированный роддом - теперь один из лучших в стране. Переступив его пороги, омбудсмен интересуется у рожениц условиями.

«Все хорошо: чисто, уютно, тепло», - подтверждают женщины.

На встрече с врачами Астахов запрашивает статистику по «отказникам». Таких с начала года шестеро, всего же по области от своих детей по разным причинам отказались 96 мамочек. И это в два раза меньше, чем несколько лет назад, что можно считать позитивным результатом работы нижегородских медиков и психологов, убеждающих сомневающихся женщин не бросать своих детей.

ОФИЦИАЛЬНО

О внесении изменений в решение Земского собрания Тоншаевского муниципального района от 21 декабря 2012 года №246 «О районном бюджете на 2013 год»

18 октября 2013 года
№ 314

Заслушав доклад исполняющей обязанности начальника управления финансов администрации Тоншаевского района Синцовой Н.В. и рассмотрев предложения Тоншаевской районной администрации Земское собрание РЕШИЛО:

1. Внести в решение Земского собрания Тоншаевского муниципального района от 21 декабря 2012 года №246 «О районном бюджете на 2013 год» следующие изменения:

Пункт 1 изложить в следующей редакции:

«1. Утвердить основные характеристики районного бюджета на 2013 год:

- 1) общий объем доходов в сумме 608187,2 тыс. рублей;
- 2) общий объем расходов в сумме 612294,9 тыс. рублей;
- 3) дефицит районного бюджета в сумме 4107,7 тыс. рублей»;

Пункт 5 изложить в следующей редакции:

«5. Утвердить объем безвозмездных поступлений в сумме 508367,4 тыс. рублей, в том числе объем межбюджетных трансфертов, получаемых из других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, в сумме 508514,3 тыс. рублей.

Пункт 30 изложить в следующей редакции.

Установить верхний предел муниципального долга Тоншаевского района на 1 января 2014 года в размере 0,0 тысяч рублей, в том числе установить верхний предел долга по муниципальным гарантиям на 1 января 2014 года в размере 0,0 тыс. рублей.

Тема несостоявшегося материнства поднимается и на встрече в городском центре планирования семьи и репродукции.

«Что толкает женщину на то, чтобы сделать аборт?» - интересуется мнением специалистов омбудсмен и получает ответ, что причин много, но самая распространенная - это боязнь потерять работу, то есть недобросовестность работодателей, пользующихся правовой неграмотностью работниц. Тем не менее, по статистике, в 18-ти случаях из двадцати удается убедить женщину не совершать этот отчаянный шаг, сохранив новую жизнь.

То, что «знание - сила», а ответственность за самого себя и за других людей - неременное условие жизни, хорошо известно воспитанникам центра одаренных детей, где постоянно живут талантливые школьники из разных районов области - сюда Павел Астахов приезжает, чтобы проверить, в каких условиях воспитываются юные гении, будущая «надежда страны».

- Условия прекрасные! - докладывает омбудсмену Анастасия Силикова, «президент»



школьного самоуправления лица-интерната, и тут же просит автограф, вслед за «министрами» из числа своих одноклассников.

Похвастаться ребятами, действительно, есть чем. При учебном заведении действует медицинский центр, где каждый одаренный ребенок проходит профилактические процедуры по графику: физиотерапия, минеральные ванны, гидромассаж, а ежедневно после обеда - витаминные коктейли.

Только после детального осмотра всех социальных объектов и общения с детьми и специалистами детский омбудсмен отправляется на встречу с губернатором Валерием Шанцевым. К слову, Павел Астахов за последние два года посещает Нижегородскую область уже в пятый раз и с каждым новым визитом отмечает происходящие позитивные изменения. Видимо, поэтому, на встрече с главой региона он предлагает собрать в Нижнем Новгороде на съезде для обмена опытом уполномоченных по правам ребенка из всех регионов России, где действуют детские омбудсмены.

- Мы соберем не только уполномоченных, но и руководство федеральных министерств, с которыми по роду деятельности нам приходится постоянно контактировать, - заявил Павел Астахов. - Тема съезда: «Права выпускников интернатных учреждений». В Нижегородской области за счет бюджета дети-сироты ежегодно получают полтысячи квартир! На съезде мы расска-

жем о вашем опыте, о том, как этот вопрос решается у вас.

В свою очередь, Валерий Шанцев поддержал эту идею, отметив, что проблема детей-сирот остро стоит для всей страны, и наша область готова поделиться своим опытом ее решения и позаимствовать наработки коллег.

В ходе встречи с губернатором детский омбудсмен Павел Астахов озвучил и основное, по его мнению, условие для создания действенной системы защиты прав детей в стране - эффективное законодательство:

- В Нижегородской области удалось создать нормальную, современную, качественную, эффективную правовую базу, то есть законы, которые позволяют сегодня выделять серьезные средства на решение проблем многодетных семей и детей-сирот. Конечно, выплаты и льготы сами по себе никогда не заменят тепло материнских рук и домашнего очага. Однако, надо признать, что система господдержки гарантирует защиту прав детей, включая самое главное право - на счастливое детство.

И. ЛЕОНТЬЕВ.

Со всею света



Об уровне грамотности

Проводилось исследование, позволившее оценить уровень читательской, математической и компьютерной грамотности в 24 странах мира.

Исследование компьютерной грамотности стало наиболее интересным для России. Целых 48,5% взрослых россиян не умеют обращаться с компьютером или же делают это крайне неуверенно. Среди тех, кто все же имеет такой опыт, 40,5% находятся на нижних ступенях шкалы грамотности. Российские женщины показали лучший результат, чем мужчины, причем по всем параметрам: по грамотности в области чтения - 282 балла против 278, по математической грамотности - 275 против 274, по решению задач в технологически насыщенной среде - 285 против 281. В целом в рейтинге по грамотности в области математики РФ заняла 13-е место, а в области чтения - 8 место. Еще более низкие показатели по компьютерной грамотности продемонстрировали испанцы, итальянцы и американцы.

Самыми читающими оказались японцы (296 баллов), финны (288) и голландцы (284). В математике россияне набрали всего 270 баллов, а первую тройку составили снова японцы, финны и бельгийцы.

У кого больше шансов?

Исследования американских ученых из Онкологического института Дана-Фарбер в Бостоне показали, что женатые и замужние люди с раковым заболеванием в среднем имеют на 20 процентов меньше шансов умереть от этого недуга, чем одинокие пациенты, а также вдовцы или разведенные. Поддержка супругов поразительным образом увеличивает шансы пациента выжить.



Чтобы прийти к такому выводу, ученые проанализировали истории болезней около 735 тысяч человек, которым диагностировали рак с 2004 по 2008 год. Также учитывались некоторые демографические факторы, которые могли повлиять на состояние здоровья пациента, например, возраст, пол, раса, место жительства и семейный доход. Как показали результаты анализа, у холостых пациентов и вдовцов риск развития метастатических опухолей был выше на 17 процентов. Кроме того, они на 53 процента реже получали необходимое лечение. Также выяснилось, что женатые мужчины на 23 процента реже умирали от рака, а замужние женщины на 16 процентов чаще, чем одинокие пациентки, справлялись с этой болезнью.

1.3. Приложение 3 изложить в новой редакции.

2. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на постоянную комиссию по бюджету, финансам и налогам (Михаилицын В.Ю.)

3. Настоящее Решение вступает в силу со дня его подписания и подлежит опубликованию.

Глава местного самоуправления
Л.И. Сандаков.

Полный текст документа размещен на официальном сайте Тоншаевской районной администрации Нижегородской области www.tns.omsu-nnov.ru

О внесении изменений в решение № 96 от 17 декабря 2012 года «О бюджете Ложкинского сельсовета Тоншаевского муниципального района Нижегородской области на 2013 год»

17 октября 2013 года
№ 120

Заслушав доклад бухгалтера Администрации Ложкинского сельсовета Лоскутовой Т.С. и рассмотрев предложения, сельский Совет Ложкинского сельсовета решил внести изменения в решение № 96 от 17 декабря 2012 года:

1. Утвердить п.1 решения в новой редакции:

Основные характеристики бюджета муниципального образования Ложкинский сельсовет (далее - бюджет поселения) на 2013 год:

- 1) общий объем доходов в сумме 2726,1 тысяч рублей;
- 2) общий объем расходов в сумме 2717,5 тысяч рублей;
- 3) размер дефицита в сумме 8,6 тысяч рублей.

2. Утвердить в новой редакции приложение № 3.

3. Утвердить в новой редакции приложение 4.

4. Утвердить в новой редакции приложение 5.

5. Приложение 6 к решению утвердить в новой редакции.

6. Настоящее Решение вступает в силу с момента его подписания и опубликования в средствах массовой информации.

Глава местного самоуправления
Л.С. Дуплякова.

Об утверждении Административного регламента Администрации Ложкинского сельсовета Тоншаевского муниципального района Нижегородской области по исполнению муниципальной функции «Проведение проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении муниципального контроля в области торговой деятельности на территории Ложкинского сельсовета»

17 октября 2013 года
№ 29

В соответствии с Федеральным законом от 28.12.2009 N 381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации», Федеральным законом от 26.12.2008 N 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля», Федеральным законом от 06.10.2003 N 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», решением сельского Совета Ложкинского сельсовета от 10 октября 2013 года № 119 «Об утверждении Положения о порядке организации и

осуществления муниципального контроля в области торговой деятельности на территории Ложкинского сельсовета», руководствуясь Уставом Ложкинского сельсовета:

1. Утвердить Административный регламент по исполнению муниципальной функции «Проведение проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении муниципального контроля в области торговой деятельности на территории Ложкинского сельсовета» согласно приложению к настоящему постановлению.

2. Муниципальному торговому инспектору Администрации Ложкинского сельсовета исполнять муниципальную функцию по проведению проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении муниципального контроля в области торговой деятельности на территории Ложкинского сельсовета в соответствии с настоящим Административным регламентом.

3. Настоящее постановление вступает в силу со дня его опубликования.

4. Специалисту Степановой Е.В. обеспечить опубликование настоящего постановления в газете «Край родной» и на официальном сайте Тоншаевского района в сети Интернет.

5. Контроль за исполнением настоящего постановления оставляю за собой.

Глава администрации
Л.А. Мулин.

Полный текст документов размещен на официальном сайте Тоншаевской районной администрации Нижегородской области www.adm-tns.ru



ВНИМАНИЕ: ПОДРОСТОК

УЧИТЬСЯ НА ЧУЖИХ ОШИБКАХ

- Какие вы знаете самые-самые вредные привычки?

- Курение...
- Употребление алкоголя, наркотиков...
- Токсикомания...
- Сквернословие - тоже вредная привычка.

Так началась встреча ребят из молодежного клуба «Юность» при районном Доме культуры со старшим инспектором по делам несовершеннолетних Т. Н. Комаровой.

Тема очевидна: «Вредные привычки».

- Злейший враг наших подростков - это алкоголь, - говорила Татьяна Николаевна. - Чаще всего они употребляют пиво и энергетические напитки. Были ребята, которые пили джин-тоник прямо на уроке. Они говорили, что не могут совладать с собой, им очень хочется выпить, несмотря на то, что находятся в школе, идет урок. Это происходит потому, что быстро возникает зависимость от ал-

коголя. И, по всей видимости, она у них уже появилась.

Я долго выбирала в Интернете видеоролик о наркомании. Хотелось найти что-нибудь менее страшное, но не получилось.

Наверняка и не удастся это сделать. Какова привычка таковы и ролики о ней.

- А у нас есть подростки-наркоманы? - задала вопрос руководитель «Юности» Светлана Вершинина.

- По официальным статистическим данным, в нашем районе не зарегистрированы дети до 18 лет, употребляющие наркотики.

Охватывает страх, когда ребята, окончив школу, уезжают учиться дальше. Здесь вы у нас на виду, рядом с вами родители. А вдали от дома вам представлена полная самостоятельность. Сельских ребят, очутившихся недавно в городе, видно. С вами стараются познакомиться те, кому это выгодно,



◆ «Эта тема заставляет задуматься».

чтобы вовлечь вас в наркоманию.

Не так давно с парнем из нашего района произошел следующий случай. С ним решили завести дружбу двое знакомцев. Познакомились. Они предложили ему покурить из пипеточки. Он отказывался. Но они убедили его, что ничего не случится. Он попробовал. В результате упал и потерял сознание. Его, лежащего на улице, обнаружила шедшая мимо женщина. Она и вызвала «Скорую помощь». Парень пролежал долгое время в коме. Оказалось, что новоиспеченные друзья решили испробовать на нем новый наркотик.

В нашей стране из общего числа наркоманов 20 процентов составляют школьники и 60 процентов - молодежь.

Электронная презентация, которая использовалась на встрече для наглядности, со-

проводилась впечатляющими видеороликами о губительном воздействии на человека табака, алкоголя и наркотиков. Что ждет тех, кто увлекся употреблением этих пагубных веществ? Серьезные болезни, разрушение органов, преждевременная смерть...

- За употребление алкоголя в общественном месте, а также появление в состоянии опьянения грозит административная ответственность, - продолжала Т. Н. Комарова. - Штраф выписывается либо ребенку, если ему есть 16 лет, либо родителям. Также административное и уголовное наказание ожидает и за употребление наркотиков.

Предупрежден - значит, вооружен. Мы вас предупредили, а вам решать: начинать приобретать эти дурные привычки или бросать, если уже начали. И еще запомните, пожалуйста,

незнание законов не освобождает от ответственности.

- Ты что-то взял полезное для себя с этой встречи? - подхожу к одному из ее участников. Учится в 10 классе. Представляться не пожелал. Как хочет, его право.

- Я ни разу ничего этого не пробовал и не собирался это делать.

Молодец! Берет гордость за него и его родителей. Хотя, по идее, так и должно быть. Мало-мало еще, чтобы пробовать хоть табак, хоть алкоголь. А о наркотиках и речь молчит.

Обращаюсь к молодому человеку постарше, 11-класснику Александру Дербеневу. Ну у него-то уж точно не должно быть никаких вредных привычек: он наш выдающийся спортсмен, победитель и призер многих соревнований.

- Я все понял. И до этого все знал.

- Ты, конечно, ничем вредным для организма не увлекаешься. Все-таки это не подбогает спортсмену. А знаешь своих ровесников, кто уже пробовал или продолжает употреблять что-нибудь из этого?

- Да, такие есть. В основном пьют пиво, курят.

- А наркотики?

- Нет, с ребятами, употребляющими их, не знаком.

- А сколько лет тем, кто курит, пьет пиво?

- Они в девятом классе учатся. А 11 класс - нет, мы хорошие.

Но и у того, на кого и не подумаешь, тоже бывают, как говорит молодежь, косяки. Очень бы хотелось, чтобы их первый раз никогда не повторялся. А лучше - пусть учатся не на своих, а на чужих ошибках.

Н. КИВЕРИНА.
Фото автора.



◆ «Посмотрите, пожалуйста, внимательно видеоролик».

ЭКСКУРСИЯ

“ДУМАЕТЕ, БУЛКИ НА ДЕРЕВЬЯХ РАСТУТ?”

*Не напрасно народ
С давних пор и поныне
Хлеб насущный зовет
Самой первой святыней.
Золотые слова*

*Забывать мы не вправе:
“Хлеб - всему голова!” -
В поле, в доме, в державе!*

Есть в мире понятия, ценность которых непреходяща. К ним можно отнести и хлеб - древний и вечно молодой продукт человеческого труда.

Любви и уважению к хлебу нужно учить с детства, прививая детям эти чувства и в детском саду, и дома.

В нашей стране относились к хлебу всегда по-особенному. Если человек в чем-то не очень разбирается, о нем говорят: «Думает, что булки на деревьях растут».

Чтобы воспитать у детей бережное отношение и уважение к хлебу и людям, вырастившим его, необходимо почаще обращать внимание на это удивительное творение рук человеческих.

8 октября в нашем детском саду «Аленушка» п. Кировский отмечался праздник «День хлеба».

Вместе с воспитателем Надеждой Леонидовной Алексеевой и ребятами старшей группы мы решили выяснить, где же действительно «растут» булки и проследить весь путь хлеба - от зернышка до карава.

Во время беседы дети узнали о значении хлеба в жизни человека, познакомились с процессом его выращивания, с тем, как он приходит к нам на



◆ «Ух ты, какой получается тортик!».

стол. Чтение и разучивание стихотворений, пословиц и поговорок о хлебе помогли ребятишкам понять, что хлеб - это один из самых главных продуктов питания в России.

На прогулке педагоги организовали подвижные игры: «Мыши в кладовой», «Найди пару», «Каравай». Дети старшей группы рисовали на тему: «Хлеб - хозяин дома».

Ребятишки с нетерпением ждали того дня, когда они отправятся в путешествие на автобусе в посёлок Тоншаево на хлебозавод. И вот он наступил!

Ехали мы, ехали и наконец приехали. У входа в здание хлебозавода гостей встретила радушная хозяйка, директор Татьяна Михайловна Степаненко. Она и провела экскурсию для детей.

Не только ребятишки были удивлены увиденным, но и взрослые. Светлые помещения, новое оборудование, чистота и уют здания. А ещё, конечно, душевность коллектива. С огромным вниманием дети наблюдали за работой мастеров в цехе полуфабрикатов, кондитерском и хлебном цехах. Ребята увидели, как тесто в печи превращается в хлеб с аромат-

ной хрустящей корочкой. Узнали, насколько тяжела работа хлебопеков и как важно беречь их труд.

В кондитерском цехе общепита дети наблюдали, как кукла Барби обретает свой наряд - платье из воздушного крема. Многие ребята сказали кондитеру Наталье Евгеньевне Халманских, что обязательно придут к ней за тортом. Девочки за тортом «Кукла», а мальчики за тортом «Машинка».

Самое приятное для малышей в этой встрече было угощение от пекарей и кондитеров: сладкие и ароматные булки, кексы и пирожные с чаем.

Наши детишки знают теперь, что булки на деревьях не растут, а что хлеб и все хлебобулочные изделия являются одними из главных продуктов питания. В их производстве участвует много людей.

Мы надеемся на то, что такие встречи оставят в душах детей воспоминания на долгие годы. А желания бросить кусок чёрствого хлеба или остатки пирожка на землю не возникнет у них никогда.

Хочется выразить слова благодарности за помощь в организации экскурсии администрации Тоншаевского райпо, директору и всем сотрудникам хлебозавода, директору Шайгинской школы за предоставленный транспорт.

Л. ТОМИЛОВА,
заведующая детским садом
«Аленушка» п. Кировский.



МЧС ПРЕДУПРЕЖДАЕТ

Навигация заканчивается...

Наступление холодов, сложные погодные условия, понижение температуры воды делают пребывание на водоемах в это время года более опасным для жизни и здоровья людей.



ФКУ «Центр ГИМС МЧС РФ по Нижегородской области» призывает судовладельцев к соблюдению следующих правил при выходе на воду в осенний период:

- находиться на воде только в светлое время суток;
- удаляться от берега в пределах видимости;
- к штатной комплектации судна иметь в обязательном порядке спасательный линь или круг, а также средства связи (рации, сотовые телефоны);
- спасательные жилеты должны быть одеты строго на каждого участника поездки, а не просто находиться на судне;
- при волнении 0,25 метров и выше, непогоде, видимости менее 1000 метров следует вообще отказаться от выхода на воду.

С. ЧУГУНИН,
госинспектор Городецкого
отделения ФКУ «Центр ГИМС
МЧС РФ по НО».

ПО ПРОСЬБЕ ЧИТАТЕЛЕЙ

ПЕЛАРГОНИЯ (ГЕРАНЬ)

Наверняка всем хорошо известна красная герань в горшке - любимица наших бабушек. Надо сказать, что этот общепризнанный атрибут мешанского уюта до сих пор украшает подоконники не только жителей нашей страны, но и европейцев. Вот только правильное название этого цветка - пеларгония, и разнообразию его современных сортов и их окраски может позавидовать любая. Помимо своей красоты, герань создает вокруг себя положительную ауру. За ней легко ухаживать, она редко подвергается заболеваниям, требует умеренного полива и не слишком питательной земляной смеси, устойчива к засухе, обладает высокой жизненной силой.

Однако следует соблюдать определенные правила выращивания и ухода за этими очаровательными растениями.

В зимнее время горшок с геранью следует держать в прохладном месте при температуре 8-10 С, ни в коем случае не допуская перелива, переувлажнения почв осенью и зимой.

Как же можно вырастить это красивое растение? Самое простое, что можно сделать - это найти в магазине семена пеларгонии и вырастить свои будущие цветы из них. Но учтите, что семена нужно сеять не позднее конца февраля, иначе пеларгония зацветет лишь к осени.

Если у вас на окне давно живет большой куст пеларгонии, вы можете заняться его черенкованием. Для этого обрежьте несколько верхушечных побегов с 4-5 листьями, удалите нижние два листа и поставьте черенки в воду. С помощью черенкования с одного взрослого растения можно получить в среднем от 5-ти до 15-ти новых. Кстати, такая обрезка идет старому кусту только на пользу.

Секреты успешного выращивания пеларгоний
Пеларгония предпочитает солнечные места.

Пеларгония теплолюбива, но очень легкий заморозок переживет.

Поливать пеларгонию летом нужно обильно, а зимой - умеренно.

Желательно обеспечить пеларгонии доступ свежего воздуха и низкую влажность.

Растение предпочитает плодородную, хорошо дренированную почву. Почвосмесь

состоит из равных частей дерновой земли (или компостной земли), перегноя, торфа и песка.

С весны до осени еженедельно необходимо вносить цветочное удобрение, к которому желательно добавлять микроэлементы. Для формирования аккуратных кустиков рекомендуется прищипывать для усиления ветвистости.

Увядавшие цветки необходимо удалять.



Возможные трудности

Ошибки в уходе можно опровергнуть по внешнему виду растения.

Желтеющие нижние листья. Причина: если листья остаются упругими или у них сохнут только края - причиной является недостаток влаги. Если листья вялые или загнивают - дело в избытке влаги. В обоих случаях листья могут опадать.

Покраснение краев листьев. Причина: слишком низкая температура. Отодвигайте горшок подальше от окна в морозные ночи.

Потемнения основания стебля. Причины: заболевание черной ножкой. Заболевание растение уничтожат. В дальнейшем используйте простерилизованную почву и избегайте ее переувлажнения.

Оголенные стебли. Опасение нижних листьев. Причина: недостаток света - пеларгонии светолюбивы.

Водянистые мягкие подушечки на листьях. Причина: отек - незаразная болезнь, связанная с переувлажнением почвы. Уменьшите полив.

Серая плесень на листьях. Причина: серая гниль, вызываемая грибом, возникает при переувлажнении почвы. Это заразная болезнь - удалите пораженные листья, обработайте системным фунгицидом, лучше проветривайте помещение и уменьшите полив.

Отсутствие цветков на пеларгонии домашней. Причина:

если растение выглядит здоровым, то вероятная причина - слишком теплый воздух зимой.

Полезные свойства

По древним поверьям герань (пеларгония) с розовыми цветками притягивает любовь, ее используют в любовной магии, а вот белая герань повышает плодородность.

Если положить листочки пеларгонии в баночки с вареньем, то оно не покроеется плесенью.

Масло из пеларгонии широко используется в ароматерапии. Оно действует на психику как успокаивающее и улучшающее настроение. Оно способно даже справиться с депрессией. Кроме того, оно используется для лечения ожогов, язв, ран, дерматите и экземе.

Народные методы лечения геранью

Герань - настоящий домашний доктор, поскольку при очень многих заболеваниях оказывает неоценимую помощь, оздоравливая без таблеток. Самый простейший способ избавиться от насморка - намочить вату свежим соком листьев растения, в течение нескольких минут периодически вдыхать этот яркий запах. Молодые листочки комнатного цветка помогают при расстройствах кишечника и болезнях почек, поскольку обладают сильными противовоспалительными и бактерицидными свойствами. Чтобы избавиться от диареи, достаточно вымыть несколько свежих листочков и просто их пожевать.

Из цветков герани готовят косметический лёд: замораживают свежие соцветия, заливая их чистой водой в формочках для льда. Рекомендуется для разглаживания морщин и освежения цвета лица женщины старше сорока лет и старше. При зубной боли достаточно положить за щеку молодой лист герани.

Свежий сок растения применяют при различных заболеваниях ушей. Часто в народной медицине применяется нехитрый способ лечения: чистый листик герани сворачивают трубочкой и вкладывают на ночь в больное ухо. Натоптыши и мозоли эффективно сводят припарки из свежей травы растения.

Удивительное растение, домашний доктор живет с нами по соседству - и от боли излечит, и красоту в дом принесет.

Поздравляем!

Поздравляем!

д. Сухой овраг **ДУПЛЯКОВА** Виталия Николаевича с юбилейным Днем рождения!
Желаем всего, что есть в жизни прекрасного, Здоровья отличного, радостных дней, И каждый из них пусть слагается счастливо, Удача всегда будет гостем твоем!
Тепла и любви, доброты и внимания, Успеха во всех предстоящих делах, Любимые мечты и твои ожидания Сбываются пусть, словно в сказочных снах!



Трушковы.

п. Тоншаево **НИКИТИНА** Василия с 15-летием!

Пусть красивую дорожкой Будет виться жизнь твоя, Счастье пусть шагает в ногу, От невзгод тебя храня. Пусть судьба тебе подарит То, чего желаешь ты. Пусть исполнятся желанья И сбываются мечты. Мама, брат, семья Матвеевых.

ПРОДАЕТСЯ

ДОМ в п. Пижма, ул. Кирова. Телефон: 8-909-287-79-50.

Фольксваген-пассат, 2000 г. в., в отл. состоянии. Телефон: 8-904-924-86-39.

ОКА, цена договорная, **ПОРОСЯТА** (2 мес.), цена 3000 руб. Телефон: 8-908-732-18-43.

ГАЗ-3110, 1998 г. в., цена 20 тыс. руб., **ВАЗ-21099**, 1999 г. в., цена 30 тыс. руб. Телефон: 8-904-915-30-43.

КРОВЛЯ ОТ ПРОИЗВОДИТЕЛЯ
Металлочерепица от 190 р/м², профнастил Zn - 139 р/м², Ре - 181 р/м², водосточные системы, сайдинг, дымоходы.
Доставка. г. Нижний Новгород, ул. Кашенко, 9, 8(831)21-888-21, 8-952-777-06-13, Николай.

ЩЕБЕНЬ, ГРАВМАССА, ПГС с доставкой. Телефон: 8-912-364-38-34.

ПГС, ЩЕБЕНЬ. Низкие цены. Телефон: 8-962-893-76-11.

ТЕПЛИЦЫ «Урожай», новинка «Абсолют», оцинкованный каркас, сомкнутая труба 25x25. www.u.td.ru. Телефон: 8-952-473-30-36.

Деревянный ГАРАЖ по ул. Советской. Цена договорная. Телефон: 8-952-469-11-11.

БАНЯ. Телефон: 8-910-890-77-84.

Новые 4 КОЛЕСА от УАЗ Хантер. Телефон: 8-952-469-11-11.

КУПЛЮ

КЛЮКВУ, 65 руб. за кг. Телефон: 8-904-788-08-65.

Тракторную ТЕЛЕГУ от Т-150 - 2 шт. Телефон: 8-952-469-11-11.

РАЗНОЕ

Автобус в Иваново за трикотаж по оптовым ценам 1 ноября. Телефон: 8-950-340-54-05.

Автобус в Яранск 16 ноября. Телефон: 8-950-340-54-05.

Сниму 2.-3-комнатную квартиру с ц/о на длительный срок. Оплату и порядок гарантии. Телефон: 8-952-469-11-11.

КРОВЛЯ & САЙДИНГ
Металлочерепица, профнастил, гибкая черепица, сайдинг, водосток. Замер. Расчет. Доставка. Телефон: 8-920-012-60-10.

УСЛУГИ

Бурим скважины на воду d 50, d 125 мм. Телефон: 8-952-463-32-28.

Опытный специалист поможет решить любые проблемы с компьютером или программой. Телефон: 8-908-734-65-54.

Установка спутниковых антенн НТВ+. 90 каналов за 29 руб. в месяц. Телефон: 8-920-034-88-35.

РАБОТА

Транспортная компания приглашает **водителей** с катег. «Е». Командировки (опыт работы). Имеется общежитие. База г. Шахунья, ул. Осипенко, д. 47а. Телефон: 8-910-396-87-81.

Тоншаевскому району срочно требуются на работу **СТОЛЯРЫ**. Зарплата высокая. Телефоны: 8-920-077-28-61, 2-15-82.

ФКУ ИК-8 ГУФСИН России по Нижегородской области приглашает на работу: **ОПЕРАТИВНОГО ДЕЖУРНОГО** дежурной части отдела безопасности - от 30000 руб., образование - высшее, возраст до 35 лет, служба в ВС РФ, не имеющих судимости, **МЛАДШЕГО ИНСПЕКТОРА** отдела охраны - от 17000 руб., образование - среднее, возраст до 35 лет, служба в ВС РФ, не имеющих судимости; **ПСИХОЛОГА** психологической лаборатории - от 7700 руб., образование - высшее педагогическое, медицинское, юридическое, **ГЛАВНОГО ИНЖЕНЕРА** - от 15000 руб., образование - высшее, **ИНСПЕКТОРА** организационно-аналитической группы - от 7000 руб., образование - среднее-специальное; **УПРАВЛЯЮЩЕГО ФЕРМОЙ** - от 8500 руб., **ТОВАРОВОДА** - от 7000 руб., **БУХГАЛТЕРА** - от 7700 руб. Телефон: 57-8-38.

Отдел по управлению муниципальным имуществом и земельными ресурсами Тоншаевского муниципального района принимает заявления от граждан по вопросу предоставления в аренду земельного участка по адресу: Тоншаевский район, р. п. Тоншаево, ул. Н. Трушкова, д. 9, площадью 1203 кв. м.

Разрешенное использование - для строительства индивидуального жилого дома. Категории земель - земли населенных пунктов.

Кадастровый номер - 52:02:0090017:153.

Заявления принимаются в течение 30 дней со дня опубликования сообщения по адресу: р. п. Тоншаево, ул. Свердлова, 2 «А» (администрация, каб. № 15).

«КРАЙ РОДНОЙ»

Главный редактор **Ф. Н. ВОРОБЬЕВА.**

Учредители (соучредители):
Правительство Нижегородской области, администрация Тоншаевского района Нижегородской области, Земское собрание Тоншаевского района Нижегородской области, МАУ «Редакция газеты «Край родной».

Адрес: Нижегородская область, р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14.

Телефоны: главный редактор - 2-15-50; зам. главного редактора, отдел промышленности - 2-16-40; отдел писем - 2-15-57; ответственный секретарь (факс) - 2-14-47; бухгалтерия - 2-26-12, рекламный отдел - 2-18-41.

Адрес электронной почты: socol@sinn.ru.

Газета зарегистрирована 28 июня 2012 года Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Нижегородской области.

Регистрационный номер ПИ № ТУ52-0729.

Точка зрения автора может не совпадать с позицией редакции. Ответственность за достоверность материала и рекламы несут авторы и рекламодатели.

Лицензия ПЛД 55-38 от 26.08.99 г.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам. Индекс 51290 Цена договорная.

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Номер подписан в 16 часов (по графику).

Шахунская типография (г. Шахунья, ул. Гагарина, д. 15). Объем 1 п. л. Печать офсетная.

Заказ 619 Тираж 2727